

# 2024年我市高质量招商引资取得扎实成效

## 项目数、立项投资额、内资到位资金等多项指标均居全省前列

本报讯(记者 肖雪)1月16日,市政府新闻办在东方大酒店组织召开“走在前挑大梁 建设更好潍坊”主题系列新闻发布会第1期——2024年潍坊高质量招商引资工作成果新闻发布会,介绍全市高质量招商引资工作有关情况,并回答记者提问。

去年以来,市投资促进局紧紧围绕“一七五一”思路目标和任务举措,牢固树立“项目为王”理念,深入实施“招大引强”突破年活动,与各发展主体、各部门单位同频共振抓招商、同向发力引项目,高质量招商引资取得扎实成效,为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑,我市签约项目数、立项投资额、内资到位资金等多项指标均居全省前列。

聚力招大引强,项目招引更加高质高效。紧盯投资过5亿元项目、战略性新兴产业项目和优强企业合作项目,通过系统摸排投资合作需求、建立重点合作项目库等方式,精准施策、靶向发力,一批含金量、含新量、含绿量高的项目签约落地。新签约生物基丁二酸、优越橡胶轮胎、纺织设备及纤维新材料等投资过5亿元项目230个,其中,投资过50亿元项目7个。新开工青啤一期60万千升生产基地、京业汇宠物产业

工园、磁悬浮智能制造产业化、绿脉汽车北方基地等过5亿元项目120个,招商引资赋能高质量发展的动力更强、成色更足。

聚力补链强群,产业招商更加精准有力。围绕“9+3+N”产业体系,制作《潍坊市制造业重点产业链招商指南》,系统梳理重点产业链、产业园区、单项冠军产品以及可利用厂房等优质资源,建立涵盖6万多家上下游企业的目标招引企业库,组织开展“点对点”招商315次,引进重点产业链项目443个,推动传统产业与新质生产力项目齐头并进、量质齐升。

聚力创新突破,招引机制更加务实管用。围绕提升专业化、市场化招商水平,创新成立市招商集团,落实委托监管责任,专业招商实现“开门好”。2024年,市招商集团签约引进项目21个,总投资178.81亿元,外资约1.2亿美元。围绕突破“内卷式”招商问题,推行项目全域共享流转机制,坚持全市“一盘棋”,强化市级对项目的统筹协调,推动项目合理布局、有序流转。机制实施以来,全市累计流转有价值项目信息120多条,推动洽谈优质项目23个,15个项

目流转后快速签约落地,青啤一期60万千升生产基地、齐昇新材料、奔野重工智能农机等项目已开工建设。围绕拓展招引渠道,大力开展委托代理招商,在全国重点城市选聘7位“双招双引”首席代表,设立7家招引联络处,与上海、深圳、杭州等地的32家商协会和中介机构建立了合作关系,为深耕重点区域提供了平台支撑。围绕链接高端优质资源,积极搭建合作平台,“请进来”举办了粤港澳大湾区知名企业家潍坊行、长三角知名企业家潍坊行合作洽谈会等活动,“走出去”举办了粤港澳大湾区招商推介洽谈会、长三角地区产业链招商重点合作项目签约等多场次主题招商活动。

聚力服务企业,营商环境更加优越。对所有的来潍投资者,公平对待、以礼相待,以真心诚心赢得投资者的放心安心。对在谈、签约、立项、开工、在建项目实行全生命周期服务,保障项目压茬推进、茁壮成长。定期深入重点项目走访调研,帮助企业解决问题,以优质服务护航企业发展和项目建设。完善调度督导机制,引导各级把工作重心进一步聚焦到优服务、促落地、抓投入上来。



## 这种“双向奔赴”多多益善

□本报评论员 于哲

最近,成都某高校的女博士生小陈参与成都杜甫草堂博物馆活动,背诵指定书目里的83首唐、宋、明朝诗人咏四川的诗词,成功获得景区终身免票。据了解,杜甫草堂博物馆的背诵挑战活动在2018年推出后,受到越来越多人的关注。

(据《广州日报》)

当下,如何吸引游客的目光,让景区在竞争激烈的文旅市场中脱颖而出,已成为众多景区亟待解决的问题。此次成都杜甫草堂组织游客背诵古诗获得景区终身免票的做法,无疑为该景区赚足了人气,实现了游客与景区的双赢。

文化景区作为传承和弘扬中华优秀传统文化的重要载体,不仅在于为游客提供游览服务,更在于传播文化、教育公众。通过背诵古诗词免门票等活动,景区能够引导游客更加深入地了解中华优秀传统文化的精髓和内涵,从而增强文化自信和民族自豪感。

诗词作为中华文化的重要组成部分,承载着丰富的历史内涵和深厚的民族情感。杜甫草堂开设这样的活动,也为像小陈这样的诗词爱好者提供了一个展示自我的机会。在背诵过程中,游客仿佛跨越千年的时空,与这座古迹曾经的主人对话,亲眼见证那些历史长河中翻腾着的悲欢离合,深切体会诗人笔下的壮丽山河。能够亲身参与这样的活动,对于任何一个热爱文化的游客来说,都是一种珍贵的旅途经历,丰富和提升了游客的旅行体验。

因此,这种促进游客与景区“双向奔赴”的有益尝试,应该多多益善。各景区除了“抄作业”外,可以结合自身的历史文化资源,创新免门票活动的形式与种类,进一步激发文化与游客的互动,让游客更加全面地了解和感受中华优秀传统文化的魅力。

在这个充满喧嚣的世界里,能够静下心来沉浸于古典诗词的海洋中,本身就是对生活的深度思考,也是对传统文化的深情拥抱。每一次传承与弘扬中华优秀传统文化的有益尝试,都值得我们称赞与珍视。

## 2026年全国将实现基本医保基金与定点医药机构即时结算

新华社北京1月16日电 国家医保局近日印发通知,推进基本医保基金即时结算改革,要求2025年全国80%左右统筹地区基本实现基本医保基金与定点医药机构即时结算,2026年全国所有统筹地区实现基本医保基金与定点医药机构即时结算。

《关于推进基本医保基金即时结算改革的通知》旨在进一步提升医保基金结算清算效率,增加定点医药机构“现金流”,缓解其垫付资金压力,实现“快给钱、快赋能”。

据了解,改革坚持优化传统结算与创新结算方式相结合,充分压缩流程和时长。从定点医药机构申报截止次日到医保基金拨付的时限,由原来不超过30个工作日减少至20个工作日。同时,坚持基金预付与即时结算相结合,既通过基金预付增加医药机构现金流量,也通过即时结算加快医药机构现金流速。

改革还坚持试点与全面推进相结合,指导地方从实际出发,合理确定结算模式,以点及面,分步推开,按照时间节点逐步推进完成相关工作。

## 孕产期抑郁筛查将被纳入常规孕产期保健服务

据新华社北京1月16日电 国家卫生健康委、国家发展改革委等四部门近日联合印发《关于推进生育友好医院建设的意见》,提出将孕产期抑郁筛查纳入常规孕产期保健服务和产后访视,早期识别孕产妇心理健康问题,及时干预或转诊。

意见明确将防治抑郁、焦虑等心理健康问题作为孕产妇学校线下、线上健康教育的重点内容,使孕产妇和家属充分了解孕产妇心理特点、抑郁焦虑等症识别,掌握情绪管理、积极赋能、心身减压等常用心理保健方法。

针对部分人群关心的分娩疼痛问题,意见要求营造温馨、舒适的产房环境,提供以产妇为中心的人性化分娩服务,认真倾听产妇诉求,及时沟通处置,加强对产妇产后过程中的专业指导、精神鼓励、情绪抚

慰和情感支持。规范开展专业陪伴分娩等非药物镇痛服务,全面开展药物镇痛分娩服务,努力“全天候”均能够提供椎管内麻醉镇痛分娩服务,有条件的可开展家属陪伴分娩,倡导推进自然分娩。

针对孕产妇就医需求和院内资源调整优化,意见明确要加强高质量、普惠性产科床位设置,适当增加产科病房单人间和双人间数量,为多人间配备窗帘和隔离帘,加强孕产妇隐私保护等。

根据意见,到2030年,生育友好医院在助产医疗机构中的比例力争达到90%,生育友好理念在助产医疗机构内深入人心,生育友好医院建设的措施要求在理念机制、空间环境、全程服务、服务模式、诊疗流程等方面得到全面落实,广大群众享有更加安全、便捷、温馨、舒适的生育医疗保健服务。

## 2025年春季人才交流洽谈会正月初十启幕

本报讯(记者 张沁)为促进企业和求职者精准匹配、双向奔赴,助力企业“首季开门红”,由潍坊市人力资源和社会保障局主办、潍坊市公共就业和人才服务中心承办、潍坊市人才发展集团有限公司协办的2025年“真情就业 就选潍坊”春季人才交流洽谈会将于2月7日(农历正月初十)在潍坊人力资源市场正式启幕。

记者采访获悉,此次系列招聘活动将一直持续到2月28日。其间,每周一、周三、周五上午在潍坊人力资源市场举办线下招聘会,并同步进行线上直播带岗。各县市区也将高密度举办相关招聘活动,诚邀各用人单位和求职人员参加。

企业可登录潍坊就业人才服务网或潍坊人才网进入潍坊人力资源市场现场招聘会报名专区进行报名。

## 油价迎“两连涨” 92号汽油每升上涨0.27元

本报讯(记者 王路欣)1月16日24时,新一轮国内成品油调价窗口再度开启,国内成品油零售限价迎来上涨,成品油价迎来“两连涨”。其中,我市92号汽油每升上涨0.27元。

1月16日,记者了解到,油价调整后,92号汽油为7.73元/升,比之前上涨了0.27元/升;而95号汽油为

8.29元/升,比之前上涨了0.29元/升。0号柴油为7.34元/升,比之前上涨了0.27元/升。

本次油价调整政策落实后,春节假期之前,车主用油成本也会进一步增加。以油箱容量50升的普通家用汽车计算,车主们加满一箱92号汽油,将比之前多花13.5元。